
ПОЛИТИЧЕСКИЕ НАУКИ POLITICAL SCIENCES

Женщина в российском обществе. 2024. № 2. С. 3–14.

Woman in Russian Society. 2024. No. 2. P. 3–14.

Научная статья

УДК 316.346.2

DOI: 10.21064/WinRS.2024.2.1

ООН И СТАТУС ЖЕНЩИН В МИРЕ: РАСТУЩАЯ ТРЕВОГА

Надежда Александровна Шведова

Институт США и Канады им. академика Г. А. Арбатова,
Российская академия наук, г. Москва, Россия, n.shvedova2015@yandex.ru

Аннотация. В научном сообществе и на других общественных площадках тематика статуса женщин и мужчин в мире не теряет своей актуальности на протяжении многих десятилетий. Проблемы рассматриваются в контексте достижения в обществе равенства между полами, под которым принято понимать самореализацию женщин и мужчин в различных сферах жизни без каких-либо ограничений в социуме и предрассудков. В настоящее время гуманитарный смысл отношений между мужчинами и женщинами приобретает особую актуальность в контексте напряженной политической турбулентности. Менее 1 % женщин и девочек живут в странах с прочными правами и возможностями и высоким уровнем гендерного равенства. Более того, впервые в истории глобальный индекс развития человеческого потенциала снижился два года подряд в связи с новым «комплексом неопределенности», символом которого является пандемия COVID-19. В статье изложены основные положения доклада ООН «Пути к равенству. Двойные индексы расширения прав и возможностей женщин и гендерного равенства», которые включают два экспериментальных индекса, разработанных совместно со структурой «ООН-женщины».

Ключевые слова: Программа развития Организации Объединенных Наций, Международная коалиция за равную оплату труда, глобальный индекс гендерного равенства, индекс расширения прав и возможностей женщин, Пекинская платформа действий, структура «ООН-женщины», Цели устойчивого развития, документ ООН «Преобразование нашего мира: Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года»

Для цитирования: Шведова Н. А. ООН и статус женщин в мире: растущая тревога // *Женщина в российском обществе. 2024. № 2. С. 3–14.*

Original article

THE UN AND THE STATUS OF WOMEN IN THE WORLD: GROWING ANXIETY

Nadezhda A. Shvedova

Georgy Arbatov Institute for U.S. and Canadian Studies,
Russian Academy of Sciences, Moscow, Russian Federation, n.shvedova2015@yandex.ru

Abstract. In the scientific community, and not only on other platforms as well, the topic of the status of women and men in the world has not lost its relevance for many decades. The problems are considered in the context of achieving equality between women and men in society, which is generally understood as achieving a state of women and men who are free to develop their personal abilities and make choices without any restrictions stemming from various stereotypes, gender roles and prejudices. Currently, the humanitarian meaning of gender relations in society has become particularly acute and topical in the context of tense general political turbulence. Less than 1 % of women and girls live in a country with strong women's empowerment and high levels of gender equality. Moreover, for the first time in history, the global human development index declined for two years in a row, caused by a new "uncertainty complex" symbolized by the COVID-19 pandemic. In addition to significant differences in levels of access to vaccines, its progress was influenced by trust and social polarization. COVID-19 is just one example of the failure of collective action, including the global public good of pandemic preparedness and response, amid alarmingly low levels of trust in polarized societies. The UN and other international organizations do not remain indifferent to the current circumstances and are looking for ways to solve difficult problems.

Key words: United Nations Development Program, Equal Pay International Coalition, Global Gender Parity Index, Women's Empowerment Index, Beijing Platform for Action, UN Women, Sustainable Development Goals, UN document "Transforming Our World: Agenda Day in the Field of Sustainable Development for the Period up to 2030"

For citation: Shvedova, N. A. (2024) OON i status zhenshchin v mire: rastushchaia trevoga [The UN and the status of women in the world: growing anxiety], *Zhenshchina v Rossijskom obshchestve*, no. 2, pp. 3—14.

О новых критериях ООН

18 июля 2023 г. Управление по подготовке докладов Организации Объединенных Наций о развитии человеческого потенциала (United Nations Human Development Report Office) опубликовало доклад [The Paths to Equal, 2023] «Пути к равенству. Двойные индексы расширения прав и возможностей женщин и гендерного равенства»¹, который представляет собой отчет и два экспериментальных индекса, разработанных совместно структурой ООН по вопросам гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин «ООН-женщины» и Программой развития ООН (ПРООН).

¹ Принципы расширения прав и возможностей женщин. URL: <https://www.unwomen.org/sites/default/files/Headquarters/Attachments/Sections/Library/Publications/2016/UN%20Women%20WEE%20principles%20Ru.pdf> (дата обращения: 21.12.2023).

Что побудило создать этот новый документ? Ответ содержится в Преамбуле отчета, где сказано о «каскаде глобальных кризисов, включая COVID-19», которые обнажили и обострили существующее гендерное неравенство. По мнению авторов, мир находится на «критическом перепутье», потому что неблагоприятное положение женщин осложняют глобальные кризисы, продолжающиеся и новые насильственные конфликты, усиливающаяся поляризация общества, изменение климата, а также дрящущийся кризис стоимости жизни, вызванный последствиями пандемии COVID-19. В документе отмечается, что действующие инструменты, которые использовались ранее для измерения гендерного равенства, просто не в состоянии охватить многочисленные взаимодействующие лишения, с которыми женщины и девочки сталкиваются одновременно². Требуются новые сводные критерии (индексы), чтобы ликвидировать пробел и обеспечить значительный скачок в направлении расширения прав и возможностей женщин и гендерного равенства.

Поскольку прогресс в достижении гендерного равенства столкнулся с непредвиденными обстоятельствами, затормозившими, а порой отбросившими назад поступательный ход развития, структура «ООН-женщины» и ПРООН объединили усилия с целью активизации исследований и информационно-пропагандистской работы по продвижению идей гендерного равенства и практики приращения прав и возможностей всех женщин и девочек.

Кратко о достигнутом

В настоящее время в мировом сообществе постепенно происходит осмысление объективной необходимости гендерного равенства, которое с середины XX в. становится осознанной проблемой в современном понимании мира, поскольку гендерное равенство, являясь условием развития, одновременно представляет собой и его цель. Для такого понимания понадобились десятилетия борьбы демократического женского движения, инкорпорированного в общую ткань процесса демократизации общества. Свою роль сыграла политическая воля определенных правящих кругов, которые под натиском электоральной необходимости пришли к реальной деятельности по достижению в обществе гендерного равенства. Поддержкой заявленных идей стало согласованное одобрение международных договоренностей, среди которых Декларация тысячелетия от 2000 г. В этом документе определены Цели развития тысячелетия (Millennium Development Goals) — дорожная карта до 2015 г. На его смену пришел документ ООН «Преобразование нашего мира: Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года». Его поддержали в 2015 г. 193 государства — члена ООН. Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН от 25 сентября 2015 г. зафиксировала данный документ, в рамках которого Цель № 5 устанавливает достижение гендерного равенства и расширение прав и возможностей всех женщин и девочек [Sustainable Development Goals...].

Почти за четверть XXI в. произошли заметные позитивные сдвиги в статусе женщин в мире, что получало отражение во многих международных хрониках, событиях и документах. Это создание специального подразделения в системе

² Там же.

ООН — структуры «ООН-женщины», которая полностью сосредоточена на деятельности по содействию гендерному равенству и расширению прав и возможностей женщин, вплоть до учета гендерной проблематики во всех инициативах ООН в области мира и безопасности.

Ф. Мламбо-Нгкука, которая занимала пост заместителя Генерального секретаря ООН, будучи главой структуры «ООН-женщины» (2020 г.), обратила внимание на такую главную переменную, как иное отношение мужчин к проблемам неоплачиваемой работы, связанной с заботой о детях и отпуском по уходу за родителями. Она заметила: «...теперь ясно, что они [мужчины] видят себя феминистами и союзниками женщин. Многие правительства и работодатели — но их еще недостаточно — предприняли правильные шаги в отношении политики отпусков по уходу за детьми... и создания детских учреждений» [Opening Remarks... , 2020]. Получил развитие процесс признания вне закона дискриминации в оплате труда, что нашло отражение в создании Международной коалиции за равную оплату труда (Equal Pay International Coalition). Бразильская футбольная конфедерация и Футбольная ассоциация Англии объявили о равной оплате труда членов своих мужских и женских национальных команд.

Не менее важным достижением стала разработка понятийного аппарата для обозначения таких явлений, как «позитивные действия» (affirmative action) и «права меньшинств» (minority rights), параллельно в обществах создавались женские институты. Гражданское общество и женское движение являлись ключевыми субъектами в Пекине в 1995 г. и при создании подразделения «ООН-женщины», хотя не были обеспечены ресурсами должным образом. Они остаются основными партнерами в работе, которую реализовывает структура «ООН-женщины» в настоящее время.

К концу XX в. доля женщин в парламентах мира в среднем выросла до 25 %, а на руководящих постах — до 23 %. При этом среди руководителей компаний из списка «Fortune Global 500» они составляли лишь 7,4 % [Шведова, 2021: 94]. Справедливо отмечался слишком медленный характер прогресса. Неудивительно, что в этот период прозвучал определенный и четкий призыв: с 2020 по 2025 г. ликвидировать разрыв в неравенстве для реализации Повестки дня до 2030 г.

Предприняты попытки усилить борьбу с реальной дискриминацией женщин, усугубляющейся под воздействием таких причин, как сексуальная ориентация, этническая принадлежность, возраст и инвалидность. В начале XXI в. расовая проблема снова стала актуальной, хотя 25 лет тому назад в обществе было понимание сложной структуры дискриминации женщин. В тот период считалось, что в результате борьбы за справедливое дело расового равенства нет никакой опасности пренебрежения равенством полов.

Два экспериментальных гендерных индекса

В докладе ООН «Пути к равенству» были представлены разработанные совместными усилиями два экспериментальных гендерных индекса, которые используют многомерную структуру для обеспечения исчерпывающего разностороннего понимания условий жизни женщин во всем мире.

Глобальный индекс гендерного равенства (ГИГР) (The Global Gender Parity Index, GGPI) — это сводный индекс, который оценивает относительные достижения женщин и мужчин по 4 параметрам: *жизнь и хорошее здоровье* (один показатель); *образование, повышение квалификации и знаний* (два показателя); *доступность рабочей силы и финансовых услуг* (два показателя); *участие в процессе принятия решений* (три показателя). Иными словами, ГИГР предлагает оценку гендерного разрыва по 4 аспектам человеческого развития: здравоохранение, образование, инклюзивность и принятие решений.

Индекс расширения прав и возможностей женщин (ИРПВЖ) (The Women's Empowerment Index, WEI) — это сводный индекс, который определяет уровень расширения прав и возможностей женщин по 5 измерениям: *жизнь и хорошее здоровье* (два показателя); *образование, повышение квалификации и знаний* (два показателя); *доступность рабочей силы и финансовых услуг* (два показателя); *участие в процессе принятия решений* (три показателя); *свобода от насилия* (один показатель).

Новый индекс расширения прав и возможностей женщин актуализирует анализ свобод женщин при выборе и использовании возможностей в жизни. Его новизна заключается в том, что он первый в истории гендерный индекс ООН, который включает насилие в отношении женщин и девочек в качестве отдельного измерения.

Разработанные индексы основываются на данных, поступивших из 114 стран мира, которые показали: 3,1 млрд женщин и девочек живут в странах, характеризующихся низкими или средними показателями расширения прав и возможностей женщин и низкими или средними показателями достижения гендерного равенства. Глобальный индекс гендерного равенства, оценивая гендерное соотношение по объемным аспектам человеческого развития, дает возможность увидеть более полную картину прогресса стран в деле актуализации прав и наращивания возможностей женщин и обеспечения гендерного равенства.

Какова доля женщин в первой четверти XXI в., испытывающих неблагоприятные воздействия на их жизнедеятельность? «Счетчик населения Земли» в начале 2024 г. показывал цифру свыше 8 млрд 155 млн человек — численность населения, среди которого мужская часть составляет 50,5 % (свыше 4 млрд 115 млн человек), а женская — 49,5 % (свыше 4 млрд 40 млн человек). Анализ показывает, что преобладающее большинство женщин — свыше 3,1 млрд из общего числа 4 млрд — живут в неподобающих, худших условиях по сравнению с мужским населением [Счетчик...]. Возникает законный вопрос: что побуждает мир к такому устройству жизни для половины человечества?

Фактически, согласно новым данным (2024 г.), во всем мире женщины в среднем реализуют только 60 % своего полного потенциала. Двойные индексы — это новый инструмент для политиков, позволяющий им отслеживать ход и характер выполнения странами своих обязательств по расширению прав и возможностей женщин и гендерному равенству. Применение новых индикаторов демонстрирует отрезвляющие результаты: «Власть и свобода женщин делать выбор и использовать возможности остаются в значительной степени ограниченными, и ни одна страна не достигла полного гендерного равенства». Низкий уровень свободы прав и возможностей женщин находит отражение в больших гендерных разрывах, что носит характер обычного явления.

Анализ показывает также, что более высокий уровень (индекс) человеческого развития сам по себе не гарантирует адекватно высокий индекс расширения прав и возможностей и гендерного равенства. Так, некоторые страны, находящиеся в нижнем диапазоне индекса человеческого развития, имеют одни из самых незначительных гендерных разрывов [The Paths to Equal, 2023].

Новые индексы обеспечат гендерную перспективу путем ориентировки стран на политику перемен в период «потрясений и уязвимости», а также осуществления коллективных действий по выполнению обещаний Пекинской декларации и Платформы действий и Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 г. Очевидны многие препятствия на пути к равенству, с которыми приходится сталкиваться. Но это единственная дорога к «процветающему и устойчивому миру» — такую позицию разделяют Ахим Штайнер, глава ПРООН (Administrator United Nations Development Programme) и Сима Сами Бахоус, исполнительный директор Структуры ООН по вопросам гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин (Executive Director United Nations Entity for Gender Equality and the Empowerment of Women).

Таким образом, в центре внимания доклада «Пути к равенству. Двойные индексы расширения прав и возможностей женщин и гендерного равенства» — «незавершенное дело времени», т. е. выполнение обещаний о гендерном равенстве, защите прав человека женщин и девочек и обеспечение полной реализации их основных свобод. В целом индексы — ключевой вклад в подведение итогов на Саммите по Целям устойчивого развития (2023 г.), в частности в продвижение усилий по достижению Цели № 5 по гендерному равенству. Подход к развитию человеческого потенциала, основанный на способностях, обеспечивает концептуальную основу для возрастания (увеличение, повышение, нарастание) прав и возможностей всех женщин и девочек, а также обеспечения гендерного равенства. Он базируется на увеличении возможностей для всех людей в равной степени, в этом залог успеха и процветания общества.

Актуализация Конвенции ООН о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин

В 2023 г. Межпарламентский союз опубликовал документ «Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин и факультативный протокол к ней. Справочник для парламентариев № 36 Межпарламентского союза, 2023 год» [The Convention... , 2023], во второй части которого («Основные тематические области») рассматривается ряд важных областей, необходимых для понимания «Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин» (КЛДЖ) и того, как ее следует воплотить на практике.

В частности, анализируются сквозные вопросы и концепции, которые включены непосредственно в КЛДЖ или были выделены Комитетом ООН по КЛДЖ в ходе его работы: дискриминация и равенство; взаимосвязанность; временные специальные меры; гендерные стереотипы; КЛДЖ и Повестка дня в области устойчивого развития; женщины и девочки в сложных условиях, включая вооруженные конфликты; изменение климата; кризисы в области здравоохранения. В работе излагаются подход Комитета по КЛДЖ и возможные действия парламентариев в отношении двух конкретных прав: защиты женщин и девочек от

насилия по признаку пола и участия женщин в политической и общественной жизни общества. Обсуждение, связанное с этими правами, устанавливает связи с другими правами, включенными в КЛДЖ.

Сквозные вопросы имеют отношение к защите и поощрению всех прав женщин и девочек, предусмотренных КЛДЖ. Некоторые прямо рассматриваются в положениях КЛДЖ, другие были разработаны Комитетом по КЛДЖ в ходе разбора докладов государств. Они отражены в общих рекомендациях.

К сквозным вопросам, включенным в КЛДЖ, относятся прежде всего проблемы дискриминации и равенства. Речь идет о первой статье КЛДЖ, которая запрещает дискриминацию в отношении женщин. Напомним: в статье «дискриминация» определяется как «любое различие, исключение или ограничение по признаку пола», которое способствует уничтожению или аннулированию признания, ограничению осуществления женщинами, независимо от их семейного статуса, прав человека и основных свобод во всех сферах жизни — экономической, политической, социальной, культурной, гражданской и любых иных областях. Комитет ООН по КЛДЖ разъяснил, что «это относится к дискриминации по признаку пола, т. е. к культурно и социально обусловленным различиям, связанным с ожидаемыми ролями и поведением женщин и мужчин», и уточнил, что дискриминация в отношении женщин может быть «прямой или косвенной».

Прямая дискриминация в отношении женщин «представляет собой различное обращение, явно основанное на признаках пола и гендерных различиях», а косвенная дискриминация «имеет место, когда закон, политика, программа или практика кажутся нейтральными в том, что касается женщин и мужчин», но на деле оказывают дискриминационное воздействие на женщин [Комитет КЛДЖ... , 2010].

Сквозные вопросы КЛДЖ не связаны с конкретными индивидуальными правами или ситуациями. Их важно учитывать в качестве основы для обеспечения гарантий прав женщин, при использовании в исключительных случаях, под которыми подразумеваются сложные ситуации, возникающие в результате вооруженных конфликтов, политической нестабильности, экологических катастроф (включая последствия изменения климата), кризисов в области здравоохранения (пандемия COVID-19 и эпидемия болезни, вызванной вирусом Эбола) и финансовых кризисов [The Convention... , 2023]. В таких обстоятельствах особенно страдают права женщин и девочек.

Связанное с конфликтом гендерное насилие проистекает из ранее существовавших моделей дискриминации и гендерного неравенства. Этот вопрос невозможно решить без учета более широкого контекста, в котором живут женщины, и необходимости обеспечения уважения их прав человека. Подчеркивается важность законотворческой деятельности парламентов в мирное время по укреплению институтов, нацеленных на надежную защиту женщин и девочек даже во время будущих конфликтов.

Подчеркнуты характерные тенденции конфликтных ситуаций. Во-первых, резкий рост количества преступлений, включая гендерное насилие в отношении женщин, в том числе изнасилования и другие формы сексуального насилия, а также торговлю людьми и детские и/или принудительные браки. Причем насилие, связанное с конфликтом, превращается «в норму», используется в качестве

тактики ведения войны [ibid.]. Из-за распада политических, экономических, социальных и правоохранительных структур, высокого уровня насилия и нарастания милитаризма торговля женщинами и девочками усугубляется во время и после конфликта. Практика показывает повышение риска, которому подвергаются женщины-правозащитницы. Здесь необходим акцент на конкретные действия по предотвращению таких злоупотреблений и поддержке выживших.

Во-вторых, происходит ликвидация доступа к основным медицинским услугам, включая услуги по охране сексуального и репродуктивного здоровья.

В-третьих, соображения безопасности, рост бедности и экономических трудностей, дополнительные обязанности по уходу за детьми и ведению домашнего хозяйства в совокупности с разрушением учебных заведений побуждают семьи отдавать предпочтение обучению мальчиков, а не девочек.

В-четвертых, следует принимать во внимание особенно уязвимое состояние вдов, женщин с ограниченными возможностями, пожилых женщин, одиноких женщин без поддержки семьи, а также женщин, возглавляющих домохозяйства, поскольку они подвержены нарушениям прав человека из-за их неблагоприятного положения.

В-пятых, женщины, девочки, мужчины и мальчики по-разному страдают от изменения климата и стихийных бедствий, причем многие женщины и девочки сталкиваются с большими рисками, бременем и последствиями. С учетом того, что ранее существовавшее гендерное неравенство ограничивает контроль женщин и девочек над своим правом принимать решения, регулирующие их жизнь, а также их доступ к жизненно важным ресурсам, они менее способны адаптироваться к изменениям в окружающих условиях.

В-шестых, кризисные ситуации усугубляют ранее существовавшее гендерное неравенство и обостряют пересекающиеся формы дискриминации в отношении женщин и девочек, основанные на различных факторах (например, на возрасте как молодых, так и более старших женщин, экономическом статусе, этнической принадлежности, расе, религии, сексуальной ориентации, гендерной идентичности и половых признаках, инвалидности, статусе беженца). Эти женщины и девочки часто непропорционально сильно страдают во время экологических катастроф и после стихийных бедствий по сравнению с мужчинами или другими женщинами.

Существуют общие рекомендации Комитета по КЛДЖ, которые имеют особое значение в конфликтных, предконфликтных и постконфликтных ситуациях. К ним, в частности, относятся общая рекомендация № 23 (1997 г.) об участии женщин в политической и общественной жизни и общая рекомендация № 35 (2017 г.) о насилии по признаку пола в отношении женщин, обновление общей рекомендации № 19 [Комитет КЛДЖ... , 1997, 2017].

В своих руководящих принципах отчетности по конкретным Целям устойчивого развития [Комитет КЛДЖ... , 2019] Комитет призывает государства-участники включать в свои доклады информацию об осуществлении резолюции 1325 (2000 г.) Совета Безопасности и последующих резолюций о женщинах, мире и безопасности, а также документов, принятых на основе их положений, в соответствии с общей рекомендацией Комитета № 30 (2013 г.) о женщинах в условиях предотвращения конфликтов, в конфликтных и постконфликтных ситуациях [Комитет КЛДЖ... , 2013; ООН-женщины, 2015].

В ноябре 2021 г. три Комитета ООН — по КЛДЖ, правам человека и правам ребенка — опубликовали совместное заявление, в котором содержался призыв к оказанию адекватной помощи и поддержки детям, рожденным в результате изнасилования, и их матерям [УВКПЧ... , 2021]. Отмечена необходимость защиты всего спектра прав женщин — жертв изнасилования, связанных с конфликтом, и их детей в целях реабилитации и возвращения к нормальной жизни. Конкретные рекомендации включают защиту женщин и детей от сексуального насилия из-за конфликта, обеспечение доступа к учреждениям здравоохранения, образования и ухода за детьми, обеспечение подотчетности и доступа к правосудию, помощи детям и обеспечение их права на гражданство. При этом гарантированы включения программ, которые базируются на принципах уважения права женщин и детей на достоинство и борьбы со стигматизацией, а также признается необходимость участия женщин и детей в процессе принятия решений по вопросам, касающимся их жизни [The Convention... , 2023].

Что могут сделать парламенты?

Подчеркнута роль высших законодательных органов страны, значение деятельности которых трудно переоценить из-за их широких возможностей влияния на решение всех сложных проблем. Прежде всего, звучит призыв использовать парламентские полномочия и парламентские дипломатические каналы, чтобы призвать тех, кто находится у власти в странах, защитить жизни и физическую неприкосновенность, содействовать оказанию помощи тем, кто подвергся репрессиям или имел основания опасаться их.

Парламентарии должны проследить, чтобы законодательство, политика и административные инструкции подтверждали нулевую терпимость к сексуальному насилию, домогательствам и другим формам гендерного неравенства со стороны сотрудников полиции и вооруженных сил.

Обеспечив участие женщин в разработке, функционировании и мониторинге механизмов правосудия переходного периода на всех уровнях, парламентам целесообразно сконцентрироваться на разработке Национального плана действий по вопросам женщин, мира и безопасности и обеспечивать его реализацию, надлежащее финансирование, а также участие женщин в его разработке и осуществлении.

Выводы

Таким образом, в докладе «Пути к равенству» расширяются меры, нацеленные на создание адекватных условий для реализации женщинами и девочками своего потенциала и возможностей по собственному выбору. Необходимы достоверные данные и меры, сопоставимые по странам и основанные на надежной методологии, для разработки и проведения политики, нацеленной на расширение прав и возможностей женщин и девочек и достижение гендерного равенства. Конечно, в настоящее время человечество располагает некоторыми мерами, однако они недостаточны для создания полной адекватной картины мира. Такое состояние недопустимо.

В данном документе не без оснований говорится о задаче на будущее с учетом чрезвычайно медленной реализации коллективных действий, которые объективно необходимы для смягчения последствий многоликих кризисных процессов. Ведь задача «заключается в том, что, по мере того как общества становятся более взаимосвязанными во многих отношениях, решение общих проблем и предоставление глобальных общественных благ будут становиться все более важными» [The Paths to Equal, 2023]. Отсутствие доверия и поляризация, связанные с ощущением незащищенности, усугубляют тупиковую ситуацию, решение которой, так или иначе, неизбежно находится на общей платформе развития человеческой цивилизации. Есть надежда, что двойные индексы обеспечат важнейшую гендерную перспективу в то время, когда страны преодолевают период беспорядков и уязвимости, будут способствовать изменению политики и коллективным действиям по выполнению Пекинской декларации и Платформы действий, а также Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 г.

Список источников

- Комитет КЛДЖ. Общая рекомендация № 23: политическая и общественная жизнь. 1997. URL: <http://hrlibrary.umn.edu/russian/gencomm/Rgeneral23.html> (дата обращения: 12.11.2023).
- Комитет КЛДЖ. Общая рекомендация № 28 об основных обязательствах государств-участников по статье 2 Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин // CEDAW/C/GC/28. 2010. 16 декабря. П. 1. URL: <https://www.refworld.org/ru/legal/general/cedaw/2010/ru/77255> (дата обращения: 12.11.2023).
- Комитет КЛДЖ. Общая рекомендация № 30 о женщинах в предотвращении конфликтов, конфликтных и постконфликтных ситуациях // CEDAW/C/GC/30. 2013. 1 ноября. URL: <https://www.refworld.org/ru/legal/general/cedaw/2013/ru/53711> (дата обращения: 22.12.2023).
- Комитет КЛДЖ. Общая рекомендация № 35 о насилии по признаку пола в отношении женщин, обновление общей рекомендации № 19 // CEDAW/C/GC/35. 2017. 26 июля. URL: <https://www.ohchr.org/ru/documents/general-comments-and-recommendations/general-recommendation-no-35-2017-gender-based> (дата обращения: 12.11.2023).
- Комитет КЛДЖ. Руководящая записка для государств-участников по подготовке докладов в соответствии со статьей 18 Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин. Формы дискриминации в отношении женщин в контексте Целей устойчивого развития // CEDAW/C/74/3. 2019. 18 декабря. Пп. 3, 13. URL: <https://docstore.ohchr.org/SelfServices/FilesHandler.ashx?enc=6QkG1d%20FPPRiCAqhKb7yhsoVqDbaslinb8oXgzpEhivgznpjJlvD7aKopPTNEq9riVqXn4Qz83XBKYK8TtXFF9jynHn5DghiXFf64djl1aNgjOD1Pb3GBaqHGDXI8jRID> (дата обращения: 22.12.2023).
- ООН-женщины. Руководство по общей рекомендации № 30 КЛДЖ и резолюциям Совета Безопасности ООН о женщинах, мире и безопасности. Нью-Йорк: ООН-женщины, 2015. URL: <https://www.ohchr.org/ru/treaty-bodies/cedaw> (дата обращения: 22.12.2023).
- Счетчик населения Земли. URL: <https://countrymeters.info/ru/World> (дата обращения: 28.01.2024).
- УВКПЧ. Обеспечение профилактики, защиты и помощи детям, родившимся в результате изнасилований, связанных с конфликтом, и их матерям: совместное заявление КЛДЖ—КПР. 2021. 19 ноября. URL: <https://www.ohchr.org/sites/default/files/>

HRBodies/HRC/RegularSessions/Session25/Documents/A-HRC-25-11_ru.doc (дата обращения: 18.01.2023).

Шведова Н. А. Гендерное равенство в меняющемся мире: «Нам нужны большие смелые шаги...» // *Женщина в российском обществе*. 2021. № 2. С. 90—106.

Opening Remarks by Under-Secretary-General of the United Nations and Executive Director of UN Women, Phumzile Mlambo-Ngcuka, at the Second Regular Session of the UN Women Executive Board. 2020. URL: <https://www.unwomen.org/en/news/stories/2020/9/speech-ed-phumzile-executive-board-second-regular-session-2020> (дата обращения: 08.01.2024).

Sustainable Development Goals. Goal 5: Achieve Gender Equality and Empower All Women and Girls. URL: <https://www.un.org/sustainabledevelopment/gender-equality/> (дата обращения: 21.12.2023).

The Convention on the elimination of all forms of discrimination against women and its optional protocol: handbook for parliamentarians // *Inter-Parliamentary Union*. 2023. № 36. 170 p. URL: <https://www.ohchr.org/sites/default/files/documents/publications/OHCHR-IPU-CEDAW-Handbook-revised-edition.pdf> (дата обращения: 18.12.2023).

The Paths to Equal. 2023. URL: https://hdr.undp.org/sites/default/files/styles/500x750/public/images/2023-07/paths_equal_cover.PNG?h=61a174b3&itok=MXSZ5y3C (дата обращения: 28.01.2024).

References

OON-zhenshchiny (2015) [The United Nations Human Rights Treaty Bodies Committee on the Elimination of Discrimination against Women], available from <https://www.ohchr.org/en/treaty-bodies/cedaw> (accessed 22.12.2023).

Opening Remarks by Under-Secretary-General of the United Nations and Executive Director of UN Women, Phumzile Mlambo-Ngcuka, at the Second Regular Session of the UN Women Executive Board (2020), available from <https://www.unwomen.org/en/news/stories/2020/9/speech-ed-phumzile-executive-board-second-regular-session-2020> (accessed 08.01.2024).

Schëtkhik naseleniia Zemli [Earth population counter], available from <https://countrymeters.info/ru/World> (accessed 28.01.2024).

Shvedova, N. A. (2021) *Gender equality in a changing world: “We need big bold steps...”*, *Zhenshchina v rossiiskom obshchestve*, no. 2, pp. 90—106.

Sustainable Development Goals. Goal 5: Achieve Gender Equality and Empower All Women and Girls, available from <https://www.un.org/sustainabledevelopment/gender-equality/> (accessed 21.12.2023).

The Convention on the elimination of all forms of discrimination against women and its optional protocol: Handbook for parliamentarians (2023), *Inter-Parliamentary Union*, no. 36, available from <https://www.ohchr.org/sites/default/files/documents/publications/OHCHR-IPU-CEDAW-Handbook-revised-edition.pdf> (accessed 18.12.2023).

The Paths to Equal (2023), available from https://hdr.undp.org/sites/default/files/styles/500x750/public/images/2023-07/paths_equal_cover.PNG?h=61a174b3&itok=MXSZ5y3C (accessed 28.01.2024).

UVKPCh. Obespechenie profilaktiki, zashchity i pomoshchi detiam, rodivshimsia v rezul'tate iznasilovaniĭ, sviazannykh s konfliktom, i ikh materiam: Sovmestnoe zaiavlenie KLDZh — KPCh, 2021, 19 noiabria (2021) [OHCHR. Ensuring the prevention, protection and assistance of children born of conflict-related rape and their mothers: Joint CEDAW — CRC Statement, 2021, 19 November], available from https://www.ohchr.org/sites/default/files/HRBodies/HRC/RegularSessions/Session25/Documents/A-HRC-25-11_ru.doc (accessed 18.01.2023).

Статья поступила в редакцию 01.03.2024; одобрена после рецензирования 15.03.2024; принята к публикации 22.03.2024.

The article was submitted 01.03.2024; approved after reviewing 15.03.2024; accepted for publication 22.03.2024.

Информация об авторе / Information about the author

Шведова Надежда Александровна — доктор политических наук, профессор, главный научный сотрудник, руководитель Центра социально-политических исследований, Институт США и Канады им. академика Г. А. Арбатова РАН, г. Москва, Россия, n.shvedova2015@yandex.ru (Dr. Sc. (Political Sc.), Professor, Chief Researcher, Head of the Center for Social and Political Research, Georgy Arbatov Institute for U.S. and Canadian Studies of the Russian Academy of Sciences, Moscow, Russian Federation).